

# EL BISCUITE

PERIÓDICO LIBERAL

Año IX

No se devuelven los originales

Franqueo concertado

Num. 413

## POLÍTICA PROVINCIAL LA UNIÓN DE LOS LIBERALES

Para nadie que haya observado la marcha política en estos últimos meses—de primeros de Mayo acá—es una incógnita la unión de los liberales que siguen al Conde de Romanones.

*El Adarve*, con intención poco plácida, hizo unas preguntas que hallaron cumplida respuesta en una brillante carta escrita por mi entrañable y gran amigo Sr. Arminán. Esta carta, escrita mojando la pluma en el corazón, se prestó á diversas interpretaciones que dieron ó pudieron dar lugar á dudas y comentarios que intento yo aclarar, ya que por mi posición política fui, aunque modestamente, uno de los factores de la unión liberal de nuestra provincia.

La unión de los liberales que si guieron al Sr. Muñoz Chaves con los acaudillados por el Sr. Arminán, es un hecho; hecho que está á la vista de todos, que se mostró por primera vez en la constitución última de la Diputación Provincial y que se pondrá de manifiesto en todas las actuaciones del partido.

Vino la unión porque se impuso el buen sentido, porque la vida del partido liberal en Cáceres era inaguantable y de un efecto desastroso para los intereses del partido y de la provincia. Eramos, unos y otros, juguete de los conservadores y á medida que avanzaba el tiempo el poco prestigio que quedaba iba quedando entre las zarzas que brotaron al abrigo de pasiones y concupiscencias. Además, nuestro Jefe el señor Conde de Romanones y las personalidades salientes del Pretorio liberal mostraban doloridos un cierto desdén hacia los liberales de Cáceres y ello constituía una humillación y una vergüenza para nosotros. Seguir así por más tiempo era una locura y la muerte por suicidio del partido liberal de Cáceres.

Personas de buena fe tuvieron la desgracia de informar mal al señor Arminán haciéndole ver humillaciones para sus antiguos amigos, y como el Sr. Arminán antes que político es un caballero y antes que caballero es un corazón, publicó una carta que *El Adarve* insertó con grandes caracteres de impresa.

Y como entre los antiguos demócratas y el Sr. Arminán no puede existir ni la más tenua sombra de disgusto, pues a su amparo nacimos todos y con sus consejos y dirección crecimos, creí conveniente celebrar con el una conferencia que pusiera término á situación tan delicada.

He tenido el honor de conversar detenidamente con mi antiguo y querido amigo Sr. Arminán y estoy autorizado para decir lo siguiente: «El Sr. Arminán aplaude la unión liberal de la provincia de Cáceres, siempre que la unión sea sincera y noble, que no haya preferencias y que se amparen todas aquellas aspiraciones justas y legítimas.»

Declaro, y así se lo hice saber al Sr. Arminán, que el proceder del señor Muñoz Chaves es noble y sincero y que si nosotros correspondemos á esa nobleza con nobleza y sinceridad igual, el partido liberal de la provincia de Cáceres será pronto uno de los más fuertes y pujantes de España.

Dispadas las dudas, oílidos los recelos, aclarada la situación y limpia el camino, afirmo que por nuestra parte la unión liberal es indestructible; á la verdad correspondemos con lealtad y como la verdad es el camino de las uniones sinceras, con ella marcharemos al fin, y el fin es confundir las dos ramas liberales bajo la dirección del Jefe ilustre Sr. Conde de Romanones.

Pierden, pues, el tiempo los que no acomodados á la unión intentan endredar ó destruir lo que, para bien de todos, fué creado en buena hora. Para afirmar la unión estamos todos dispuestos, y para mantenerla y hacernos marchar por el camino de la disciplina está pronta también—son sus palabras—la autoridad del Conde de Romanones.

Y nada más; yo he cumplido con mi deber.

representación de los amigos de Cáceres en todo aquello que fué fundamento ó base para la unión; verificada ésta, vuelvo á mi puesto, pronto siempre á poner mi modesta influencia al servicio de la unión liberal.

M. RIVAS MATEOS.

Villa García—27-VIII-915.

## Fomento del trabajo Nacional

Esta sociedad ha circulado un folleto en el cual se trata, aparte su objetivo primordial sobre los bonos á la exportación, de las cuestiones económicas candentes en España encerrando acertadas observaciones y verdades como púntos, algunos de cuyos capítulos vamos a reproducir en este y sacesivos números.

«Ha llegado para nosotros, el momento de levantar los corazones y de poner en frente de la inactividad sistemática del Gobierno, nuestro programa lleno de vida, de grandes y patrióticas aspiraciones, ó mejor de realidades inmediatas que, á nuestro juicio pudieran conjurar algo, nada más que algo, porque nuestro atraso es muy grande, los riesgos inevitables a que una lógica fatal nos ha de llevar el día de la paz más ó menos próxima.

Por tanto, media ahora una razón suprema que hace indispensable el concurso de los hombres de acción y de pensamiento. La situación de España es en la actualidad sumamente crítica con la particularidad de que no es Cataluña precisamente la más afectada, gracias á nuestra laboriosidad de siempre, á una mejor orientación económica y á necesidades extrañas que ha tenido que satisfacer. Cataluña tiene en sus manos el 60 por 100 de las transacciones de España así nacionales como las de intercambio extranjero. Por consiguiente, no es el Gobierno ni se hallan en Madrid, los que están en condiciones de tomarle el pulso á la situación económica de la nación y á sus necesidades. Las dificultades de los reintegros, la disminución extraordinaria de los pedidos, la situación de la agricultura y del comercio que tenemos siempre á la vista mediante una vasta red de miles de viajantes, nos dan como fotografiada la situación de las clases productoras y mercantiles. Pues bien: tenemos datos fehacientes de que España está mal, pero muy mal. Mas este presente nos tememos que se convierta en un porvenir próximo, también dentro de Cataluña. La gran unión aduanera que intentan las potencias centrales y el enorme dumping consiguiente los colosales boyacotas entre naciones que serán la estela de ese inmenso reguero de odios, la falta de personal devorado por la guerra, la voracidad futura de los productores y comerciantes para ganar el tiempo perdido y resarcirse de las ruinas amontonadas, la alteración de las corrientes internacionales y sustitución de otras competencias por otras, solamente esto encierra tal conjunto de problemas y señala un porvenir tan pavoroso para las naciones enervadas, dirigidas por Gobiernos incapaces e inertes, desconcertadas y sin orientación, que no puede menos de influir en nuestro ánimo, porque preciándonos de previsores, y anticipándonos á los hechos de una fatal ilación no nos resignamos á sucumbir, sino que queremos marchar adelante.

Como orador parlamentario, resulta más temible y logoso polemista, que metódico y sereno expositor. Sus interrupciones certeras, y sus encuentros cuerpo a cuerpo, le han dado singular y merecido relieve parlamentario. Sus discursos en las Comisiones importantes á que ha pertenecido—Mensaje, Presupuestos y leyes especiales diversas—han firmado, e intensificado esa significación suya.

Arminán, cuyo carácter de hielo preconizara noblemente Sánchez Guerra, diciendo sintéticamente de él, en el momento de dar posesión al Sr. Ortín del cargo que aún conserva y haga Dios que conserve muchos años, con todos los partidos—que era un hombre—es en las filas del suyo un ministrable del que, sin miedo á equivocarse, se puede afirmar que será Ministro en plazo breve, y se debe esperar confiadamente que cuando lo sea, no se olvidará de sus buenos amigos de la Dirección general y de los Cuerpos de Comunicaciones.

Para él no hay en ellos sino gratos recuerdos, y estimación cariosa. Se

extranjeros porque durante lustros van á ser insuficientes para sus respectivas naciones deberían aggiornearnos para crear y organizar una economía propia e independiente. He aquí hacia donde hemos de orientarnos.

Justo y merecido el elogio, las precedentes líneas son tanto más sinceras y estimables si se tiene en cuenta que el Sr. Arminán no ocupa hoy cargo alguno ni pertenece á la situación imperante.

Por eso nosotros, que consideramos como propias las satisfacciones de este ilustre amigo, recogemos con reconocimiento y con carino esas manifestaciones que son un valioso homenaje del Cuerpo de Correos al que fué su Director general, causándonos regocijo ver cómo por todas partes se le hace justicia. Y es que cuando en la política como en la vida se labora con dignidad y con desinterés, cuando á un precoz talento se une la energía que presta una conciencia pura, se llega siempre al corazón de los hombres.

Tales son las notas características del hombre ilustre que, por haber sido durante cuatro ó cinco meses Director general dignísimo, de los Cuerpos y Servicios de Correos y de Telégrafos, ocupa todavía, y ocupará siempre, preferente lugar en la estimación cariosa de aquéllos, y aparece hoy, por derecho propio, en las páginas modestas de nuestra *Galería Postal*.

La gestión en aquél cargo, fue muy breve, y no le dejó espacio para asociar su nombre á ninguna determinación substancial en los servicios de Comunicaciones, que atendió cuidadosamente en el tiempo que hubo de permanecer al frente de ellos.

Gobernador civil de Coruña, Subsecretario de Gobernación, y de Instrucción Pública, Director general de Obras Públicas y de Propiedades, antes de serlo de Correos, supo dejar en aquellos cargos, como en éste, honda huella de su labor y recuerdo gratísimo de su paso por ellos. De su gestión en la Dirección general de Correos puede, ante todo, decirse que, por su trato afable y cariñoso, por su deseo constante de mejorar en todo momento la condición oficial de sus funcionarios, por su hábito de tener abiertas á propios y extraños las puertas de su despacho á todas horas, sin antezalas, siempre justificadas, pero enojosas siempre, por su ausencia de pasiones censurables, por su afán constante de servir á todos, y de no darla á nadie, sólo amigos cariñosos y perdurable dejó, así en Telégrafos como en Correos, al salir de ella. Y ya ésto es algo, como algo ya esto es bastante. Feliz quien pueda decir otro tanto, así en el porvenir, como en el pasado.

Arminán es, además, un verdadero demócrata, un demócrata verdad, del corte mismo de su exímio maestro, nuestro llorado Canalejas. Jefe de la política liberal de Málaga, cuenta en ella con amigos entusiastas, y con un distrito inexpugnable. Dos cosas que no se hallan ciertamente en todas partes ni á disposición de cualquiera.

Como orador parlamentario, resulta más temible y logoso polemista, que metódico y sereno expositor. Sus interrupciones certeras, y sus encuentros cuerpo a cuerpo, le han dado singular y merecido relieve parlamentario. Sus discursos en las Comisiones importantes á que ha pertenecido—Mensaje, Presupuestos y leyes especiales diversas—han firmado, e intensificado esa significación suya.

De Arminán, cuyo carácter de hielo preconizara noblemente Sánchez Guerra, diciendo sintéticamente de él, en el momento de dar posesión al Sr. Ortín del cargo que aún conserva y haga Dios que conserve muchos años, con todos los partidos—que era un hombre—es en las filas del suyo un ministrable del que, sin miedo á equivocarse, se puede afirmar que será Ministro en plazo breve, y se debe esperar confiadamente que cuando lo sea, no se olvidará de sus buenos amigos de la Dirección general y de los Cuerpos de Comunicaciones.

Henry Ford, el fabricante, es el más

brillante, repartiendo 16 millones de dólares el último dividendo, entre los nuevos e caídos.

## .- Colegio de primera.- ENSEÑANZA PARA SEÑORITAS

Dirigido por la profesora D.º María Estrella Sellers

MAESTRA SUPERIOR ASISTENTE AL General Margallo, 76, pral.

S. admitten internas

y lecciones á domicilio

El Convento de San Benito

informa del Sr. Melida y acuerdo

Habiendo visitado uno de los indi- diarios de número de esta Corporación la iglesia y lo que reta del convento de San Benito de la histórica villa de Al- cántara, con el fin de informar á la Academia respecto de la consulta hecha por la Superioridad para concretar qué partes de ese importante edificio deben ser comprendidas en la declaraci- ción de Monumento nacional, no pu- do evitarse la penosa impresión que

le ha producido ver el estado de ruina en que halla, y las modificacio- nes que en manos extrañas ha sufrido lo que fue centro secular y piedro de la Orden caballeresca de Alcántara.

La iglesia, que es lo mejor que se conserva, hallase deshecha de sus mejores ornatos y convertida en parada, pues faltan las vidrieras de sus balcones ventarales, y algunas de sus armaduras de hierro, desprendidas de los cercos, amenazan caer sobre el visitante; y la bóveda del coro, bien que se trata de una obra adjetiva sin importancia, se halla en parte caída, de manera que por los huecos de ésta y de aquéllas la lluvia y el viento azotan y ensucian el pavimento encalado de piedra, los mu- rales y pilares de sillería granítica, que, como las gallardas bóvedas de crucería de aquel sagrado recinto, permanecen en buen estado de solidez.

Huellas de tal abandono se ven en los graciosos frisos, arcos y corona- mientos de los retablos platerescos, labrados en piedra, de las capillas fundadas, respectivamente, por los nobles comendadores Santillán, el que murió

gloriósamente en la toma de Granada, Orvado, capitán insignia en nuestra conquista de América y Busto de Ximénez, esforzado y benéfico caballero, con- servándose en mejor estado los enterramientos de los dos primeros, con sus blasones, que en el suelo de la iglesia se ven.

También se halla en buena conservación la sacristía y la capilla de San Ildefonso, interesantísimo ejemplo de esta clase de construcciones góticas, con un pasamano resaltado de los sillares que forman el muro cilíndrico que la encierra, y que comunica con una cámara elevada en bóveda de crucería y con las cuatro ballestas.

En cuanto al convento, que es de propiedad particular, y se halla peor conservado y desfigurado, la impresión que se recibe al visitarlo es más penosa y deprimente. El claustro, que es la parte más antigua del edificio, venerable pantón de aquellos nobles caballe- ros y Fraires de la Oración, cuyos bla- sóns y epitafios resaltan todavía en las losas del pavimento, bajo las bóvedas, en cuyas claves desfanan los escudos y emblemas amorescos de los Reyes Cató- licos, se ven hoy convertidas en cuadras y dependencias varias de la vivien- da; las galerías cortadas por tabiques; medio deshechas y enjalbegado el re- tablo plateresco, en que stilla Ponz leyo el nombre de quien lo mandó ha- cer, que fué un hijo del célebre gra- mático Alfonso de Nebrija, y ya no tiene el sepulcro con la tumba y la lá- mula del maestro. Su heredero M. Ruiz Ballesteros, que es igual que son la Ord- ñanza y la posesión de la Villa de Al- cán- tara en 1218.

Queda la sala de proyección, y el refectorio con sus bancos corridos y las largas gradas de piedra en que asienta- ban las mesas. Queda también y es in- teresante ejemplar de construcción, con encierro gótic, que es famoso llamado la celda de Felipe II, un departamen- to cuadrangular, cuyos arcos rebajados se cruzan, dejando en el medio un hue-





## SECCIÓN DE ANUNCIOS

## SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al.

= dea Meret (Cáceres) =  
Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA ECOMPENSA)

## PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfósforos.  
Nitrito de sodio.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de cobre.  
Sulfato de hierro.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminentísimo agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CÁCERES

SANATORIO-  
ESCUELApara educación de niños y niñas  
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más seco de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de niños, sanidad, hidroterapia, etc., etc.

## SUERO DE QUINTONCS

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO  
médico-pedagógico gratuitosobre niños y niñas  
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

"LA MUJARZA",  
AGENCIA  
DE  
CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PEREZ GALDOS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quiros

Correspondencias y representaciones

CHICO DÉPÔTO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

## MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz  
de las renombradas

AGUAS DE VALDELAZURA,

San Antón, 22.—CÁCERES



## CAFÉ DE VIENA

16, ALFONSO XIII, 16. CÁCERES

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres

## LA FORTUNA APERTA

• 27 MILLONES DE PESETAS

GARANTIZADA CUMPLIENDO Y REPETIDAS EL 100% DE TIEMPO

22.043 PREMIOS DESDE 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA 14 DIAS POR TÉRMINO MEDIO

Cotro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA

Para tomar parte consúltese en los 150 Sorteos, carteras

BAJO EL Piso 50, como única entrega

en solida, sólido y duradero, sobre acero y plástico.

EL POMERIO DEL ARROYO, y Larrie 27. BANDELLE

el cual regalara los elementos correspondientes a cada uno

CENTES ACTIVOS SER

## RELOJERÍA FRANCESA DE VICTOR GRANDE

ALFONSO XIII, 23. CÁCERES

Relojes EXTRAPLANOS de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas

Para señoras, cajas con esmaltes finos. — Preciosos relojes EXTRAPLANOS

de plata y acero, máquinas finas, garantizadas por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLANOS de plate, acero y níquel, sin incrustaciones, desde pesetas 17.50. — Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propicio para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas. — Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Boshof, en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.



## SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ

EL REY DEL MUNDO para el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que dependa del sistema nervioso sin atacar el corazón ni dañar la pupila; es la Sanatorina M. B. Fue preparada la primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo conocida sin anuncios.

Es la Sanatorina pura y clara, de quinina en estado de pura, infaltable contra toda clase de fiebres no hay dolor de cabeza ó jaquecas que resisten y calma inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las de nalgas es el querubimileno general que provoca la gripe desaparece rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una erupción que no se observa con ningún otro medicamento.

Con la Sanatorina M. B. se curan totalmente los dolores de cara, oídos, muelas y dientes, así como las yurticas mayor que ningún otro medicamento, los dolores de rizoma, dientes, lumbagos, torticolis, gotea, dismororrax, meningitis, y las fulgurantes de la hembra. En las las fasciculaciones congestivas es de gran aplicabilidad cuando es simple, y en sujetos ó embolicaciones se de todo punto indispensable. Prevalece también que existe el sifismo, dolores ó dolores en la espalda, ó el estómago, en los que la clase de malaria siempre se visto por lo que todo persona cuidadosa de su salud, debe llevar siempre en el cinturón una Sanatorina M. B. para sentirse libre de dolores.

modo de administrarse. — Salvo prescripción médica para todos los casos tómase de dosis al comenzar el acceso, y si la hora no hubiesen despachado de otra las molestias, una más. En las celenturas sigue tomando todos los días hasta terminar los que causione el estache y guardando distinguidamente los días. Quien no pueda tomar los discos, pierda su contenido en un poco de agua y acuérdese.

NOTA.— La Sanatorina puede tomarse 4 veces que cualquier otra, pero no más ni cosa comiendo, antes ó después.

PRECIOS.—Estáce con 10 discos, 250 pesetas 5 discos, 125 pesetas 3 discos.

500 gramos 50 pesetas.

señor 200 gramos. — Pronto y verá sus sorprendentes resultados, para lo que pague

400 gramos 100 pesetas. — Recomiendo a su disposición en mi Laboratorio y Farmacia en Malpartida de Cáceres.

adquisición de una cantidad considerable de 1000 gramos.

FIDEL MATEOS BLAZQUEZ.

en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo.

De venta

los toros primero y quinto, que llegaron á la muerte muy difíciles, en conjunto, mal cumplió la corrida.

Vicente Pastor encontró á su primero muy difícil, defendiéndose en las tablas.

Entró tres veces á matar, cogiendo huesos las tres veces y saltando el estoque al tendido las tres veces también, y sin previo aviso presidencial y á petición de unos cuantos de la sazana, sacó el presidente el pañuelo verde, lo cual, visto por el espada, entró á asegurar largando un estoconazo caído que mató en seguida.

En sus otros dos quedó muy bien, sobre todo en el quinto, al que mató muy superficialmente á volapié.

Mazzantinito; no pasó de cumplir, quedando mal en un toro, y regular en los otros dos, casi cosa similar se dieron.

Banderilleó dos toros bien, siendo notable un soberbio por el sesgo.

Con los palos, Morenito de Valencia. Bregando, Vito. Picando, ninguno.

30 Mayo.— Los mismos espadas y reses de Trespalacios.

En esta corrida se lidieron tres toros de los desechados en Madrid, por chicos, y tanto éstos como sus hermanos, nómadas,

en cuanto cumplió en varas, en cambio no presentó grandes dificultades en los otros tercios.

Examinadas las bocas de estos toros en el matadero, todos los toros habían cumplido los cinco años, no siendo ninguna la excepción.

Vicente Pastor tuvo una gran tarde; en su primero, quedó en extremo, estuvo breve, y en los otros dos oyó dos ovaciones, sobre todo en la faena de muleta y muerte del tercer toro, sobre pués vio como

Mazzantinito, no convenció su trabajo, porque como matador, los estoques que dieron, casi siempre caídos, ó descolgados, que se dice ahora y como torero, una faena en el sexto toro muy aceptable y se acabó.

Banderilleó con Pastor el cuarto toro muy vulgarmente.

En quites se adornaron los dos espadas.

Con los palos, se distinguieron Chiquito de Madrid, Chicorito y Morenito de Valencia.

Bregando, Vito. Picando, ninguno.

30 Mayo.— Los mismos espadas y reses de Trespalacios.

En esta corrida se lidieron tres toros de los desechados en Madrid, por chicos, y tanto éstos como sus hermanos, nómadas,